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M i l y e n ,  l e s z  a z  ú j  B u d a v á r ?

Az ötéves terv gazdasági és 
szociális jóléti intézkedések 
mellett történeti javaink, mű­
emlékeink védelméről is bőke­
zűen gondoskodik. így múltúnk 
legfájóbb sebének, a budai vár- 

• palotának újjáépítésére is olyan 
keretet szab, amelyhez csak a 
multsxázadi Iiauszmann-féle vár- 
építkezés költségvetése fogható. 
Ez az újjáépítés azonban mind 
rendeltetése céljában, mind a 
végrehajtás módjában mélyen 
különbözik a régi idők palotájá­
nak építészetileg és politikailag 
egyaránt üres hivalkodásától.

Történelmünk pótolhatatlan 
értékű építészeti maradványait 
zúzták szét a csákányok.

Helyettük Hauszmann ter­
vei, a majolika, stukkó és mű- 
kődíszes ábrándok öltöttek tes­
tet. A királynak illet, hogy fe­
deles lovardája legyen: tehát a 
lovarda és istállóépítés céljából 
porig lerontották a Zsigmond- 
kori alapfalu Ivarakas pasa 
tornyát, a Vár egyik legjellegze­
tesebb emlékét. Illett, hogy a 
királynénak pálmakeríről gon­
doskodjanak: ezért tövig szét­
rombolták középkori bástya- és 
kapurendszerünket. Zsigmond 
egyik gótikus kapumaradványá- 
ha, —• itt áll egyébként a Vár­
kert egyetlen töretlen csúcsíves, 
szamárhátas ajtónyílása —■ a 
királyné számára stilizált mű- 
parasztkázat építettek bele. 
Mindezeket a helyeket sose 
használták, de a rombolás té­
nyén ez már mi Lsein változta­
tott.
SZOMORÚ PARADOXONKÉPEN
az I944-es várostrom, a vár 
immáron hetedik ostroma tett 
jószolgálatot az archeológusnak. 
Ma mór tudósaink egész sora 
dolgozik a volt királyi vár 
szakszerű helyreállításának ter­
vén. A cél az, hogy a Hausz- 
mann-féle niuUszázadi palotát a 
középkori műemlékek feltárásá­
val összhangbem építsük újjá és 
tegyük közkinccsé. És itt nem­
csak a palotaépületre, hanem 

| az eddig elzárt, középkori mű.
| emlékekben rendkívül gazdag 
! Vár,kertre i,s tekintettel lesz a 

rekonstrukció.
Ki kell nyitni a Várkert elzárt 

kapuiü Az őntöház-ufcai, vízi­
városi kaputól a gótikus bás­
tyák szerpentinjén közvetlen út 
vezet a palotához. De meg kell 
nyitni az átalakított déli «Buzo- 
oánytorony» mellett a tabáni 
Fcrdmánd-kaput is. Ezt a 
nyolcvanas években Hauszman- 
mék — a Vár zártságát fokozan­
dó —■ befalazták s a Váralja-utcá­
ra vezető kijáratát, a régi 
Szarvas-tér felett díszkútfal ken­
dőzték el. Ennek a két várkert- 
kapunak a kinyitásával egyben 
már a régi vár középkori úthe- 
lyeit is' megnyitjuk. A látogató, 
aki eddig ezeket a részeket leg­
feljebb a Gellérthegyről, vagy 
a pesti Dunapartről távcsövez­
hette, maga is bejárhatja közép­
kori várrendszerünk zegzugait, 
a Zsigmondkori alsó- és felső- , 
kaput, a Zw ing ért, az egykori 
állat-udvart, a tabáni nagy ron­
dellát. Sőt minimális feltárási

munkálatok után bem utathaf-
juk a Vár egész szövevényes 
belső folyosőrendszerét, kaza­
matáit. 1 (Ezek egy része még a 
legutóbbi ostrom alatt is bevált 
— légó.pincctnek).
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alap f alai is kibukkant ak íeg 
utóbb a palota déli szárnya 
mellett. A főváros és a Műem­
lékek Orsz. Bizottsága Gerevidi 
László irányításával 1944. óta 
rábukkant 3 középkori vár haj* _ 
danl büszkeségének, az István- 
toronynak alapfalaira; a paloi-á 
pincéi pedig szint© ontottak 
magukból a Zsigmond- és Má­
ivá-kori leleteket; köztük 
kályhacsempéket Mátyás király 
portréjával. A múlt év őszén 
ugyancsak a palota délkeleti 
végződése körül ,egy hatalma* 
gótikus kápolna alapfalai is fel­
tárultak. Az újjáépítés ercheo- 
lógus-tervezői ma nem beton­
palotát akarnak építeni a hét 
évszázados palotahelyen, de az 
sem cél, hogy a csekély meg­
maradt középkori műemlék nyo­
mán a valóság meghamisításá­
val egy középkori palota-után­
zatot építsenek. A Mátyás-temp­
lom rekonstrukciójának törté* 
nelcmhamisításától tehát nem 
kell félnünk. Az összefüggő kö­
zépkori épületrészek egységes 
elkülönítése az újkori és roo- 
dern ráépítéstől, — ez a feladat.

A középkori vár legnagyobb, 
összefüggő építészeti tagozata a 
Pestre néző, keleti bástyarend­
szer, két a Dunáig lefutó oldal­
bástyájával. Ezekről a közép­
kori falrészekről el fognak tűn­
ni a muiíszázadi stílustalan, ha­
mis ráépí’mények. Ugyané ré­
szen könnyű szerrel eltávolítha­
tó az északi, Zsigmond-kori fel- 
vomóhidas kapu modern feltől* 
tése. A m ost feltárt István to­
rony, a gótikus oszlopcsarnok 
alapfalainak birtokában máris 
kimondták a hamis, zagyvastílű 
pálmakert halálos ítéletét.

A magyar múlt kőbefaragott 
keresztmetszete lesz ilyenfor­
mán a régi budai palota és a 
Várkert. A Várkert sétálója 
előtt tisztán fognak állani Zsig. 
mond és Mátyás korának emlé­
kei, a mai várépület. pedig III. 
Károly- és Mária Terézia-kori 
tisztultabb építészeti stílusának 
fokozottabb érvényre j utásával
fogja elhalványítani a Hausz- 
mann-félö új részek helyenként 
fájdalmasan híimis építészeti 
frazeológiáját. Az idei nyáron 
újra elindulnak 3 főváros ás e, 
Műemlékek Bizottságának ku- } 
tagcsoportjai és az ő munkád 
juk eredménye még az újjáépí­
tés számára sok jó tanácsot 
tartogat. Ügy hírlik, hegy jövő­
re megkezdődik az újjáépítés 
munkája is és jó reményünk 
van arra, hogy néhány éV múl­
va már újra büszkén tekinthet 
fel a magyar Buda várára. A 
majdaniak számára pedig egyet* 
len séta a Várban már a ma­
gyar múlt beszédes képeskönyve
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